

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres  
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

### POLÍTICA LOCAL

## Otro al puesto

La política local durante estos días ha ofrecido incesantemente una serie de novedades y de emociones que han servido de tema a los deseos de que aquí también haya de qué hablar; de que no se busque todo el interés en lo que hagan, acercándose o distanciándose, los miembros liberales de Madrid.

En ocho días ha pesado la política murciana por un banquete dado a un gobernador por una de las fracciones liberales; por la aceptación desde arriba de la dimisión del festajero; por su marcha acelerada; por el arribo de otro gobernador... y ya estamos hoy como hace algunos meses; otra vez al principio de la pacífica conquista de la voluntad del que manda y del puesto en que cada cual cree que debe colocarse.

A gobernador dimisionado, otro al puesto. Llegó ayer y lo recibieron con los brazos abiertos los unos y los otros y para los otros y para los unos; tuvo el recién llegado frases de afecto, en correspondencia a los saludos y ofrecimientos que salieron de ambos bandos.

Después de un general apretón de manos, el gobernador nuevo se retiró a descansar.

Y de seguro a trazarse a solas con sus meditaciones su plan de conducta.

Desconocemos cuál sea este, pero pronto se ha de manifestar.

En cuanto a su proceder político, sólo importa a los que desde uno y otro lado trabajan demandadamente desde hace tanto tiempo por sostener o alcanzar sus posiciones.

En cuanto a su proceder como autoridad para todos, como gobernador a secas, inspira su gestión el natural interés.

La tarea de sortear las dificultades políticas que tiene ahora mismo el cargo, no es sencilla; pero la de hacerse un buen nombre en la opinión imparcial, es relativamente fácil.

Ayudan a esto los problemas generales, que puede acometer, beneficiosos para todos; la saludable imposición de su autoridad en diversos órdenes; la enérgica corrección de las malas costumbres; el encauzamiento de la administración provincial que ofrece en ocasiones tan triste espectáculo... todo aquello que, independientemente de la acción política, hace bien en el presente y deja para después un rastro de honrosos recuerdos.

En todo este pensar de seguro el nuevo gobernador al retirarse a descansar recien llegado y posesionado de su cargo.

Dejémosle reposarse del viaje molesto y aguardemos los asomos de su gestión, enviándole también nuestro saludo de bienvenida.

## CARTAGENA

### Asociación de la Prensa

Ayer tarde a las seis celebró Junta general la Asociación de la Prensa cartagenera, en el salón de actos de la Sociedad Económica, bajo la presidencia de D. Ondulio Moncada y con asistencia de buen número de asociados.

El Sr. Moncada expuso los motivos que han impedido hasta el día que la Asociación desplegara la actividad por todos deseada; motivos ajenos a la voluntad de todos y que, ya desaparecidos, trocarán los desaliños iniciados en los entusiasmos que ya ayer se revelaron de modo ostensible.

Se repartió a los presentes el reglamento impreso de la Asociación, oportunamente aprobado por la autoridad civil de la provincia; a los demás socios se les envió a domicilio juntamente con el primer recibo que se ponga al sobre.

El tesoro Sr. Dorda (D. Manuel), dió cuenta del estado, relativamente próspero, de la Caja, produciendo grata impresión las cifras de las cantidades recaudadas y existentes en aquélla, a pesar de no haberse conato hasta ahora con otros ingresos que las cuotas de los socios.

A moción del señor presidente se nombró una comisión compuesta por los señores Bautista Monserrat, Pelayo (D. Miguel) y Moncada Moreno, para la organización de todo aquello que pueda redundar en provecho y prestigio de la Asociación.

Se acordó convocar nuevamente a Junta general para el día 8 de Febrero próximo; en ella se tratará de asuntos tan importantes como la organización de los servicios médico y farmacéutico para los socios.

### Teatro Circo

El triunfo de la triple ópera Pura Martínez ha sido definitivo en «Venus Salon», obra en la que todas las noches se ovaciona la graciosa y bella artis-

ta, especialmente en las malagueñas y tientos feriales, que hacen rayar en el delirio el entusiasmo del público; bien es verdad que los canta de un modo admirable.

Robles, excelente cantante, y Ballester, tenor ómulo cada día más popular, son también muy aplaudidos en dicha obra, así como también la linda y novel artista Carmen López, hija del veterano Pablo.

Anoche debutó con grande y merecido éxito, el transformista T. Reeki; esta noche, con «La Ozarina», hará su presentación la primera triple Elena Rodríguez, que viene precedida de fama y en breve debutará el actor ómulo señor Palacios, que goza de muchas simpatías en este público.

Como es de la empresa no regatea medios de complacer al público en la sustitución de los artistas que han dejado de pertenecer a la compañía, y que tan grandes recuerdos han dejado por su acertada labor; y todo hace esperar que el coliseo predilecto de los cartageneros continuará viéndose favorecidísimo.

### Los dependientes de Comercio

El Circolo de dependientes de Comercio de esta localidad ha celebrado Junta general para proceder a la elección de cargos en su directiva. La cual ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente. D. Luis Océroles  
Vicepresidente D. Arturo Fernández.

Contador. D. Blas Ruiz  
Tesorero. D. Jesús Pérez

Secretario. D. José Moya.

Vocales. D. Pascual Fortillo, D. Hermeñilde Rivera, D. Felipe Martínez, D. Antonio Moñino, D. José María Martínez y D. Julio Tañá.

Esta Sociedad, cuya creación es muy reciente, tiene ya una vida muy próspera reinando entre sus numerosos socios gran entusiasmo y todo hace esperar que el número de sus asociados ha de ir aumentando a medida que los retirados se vayan retirando de los progresos de dicha Sociedad.

### Los liberales

Según nos aseguran, mañana domingo, a las diez de la misma celebrará una importante reunión el partido liberal en el salón de espera del Teatro Circo, para tratar de la reorganización de dicho partido.

### Condecoración

Ha sido agraciado con la cruz de segunda clase del mérito naval, con distintivo blanco, el teniente auditor de primera clase de la Armada, D. Guillermo García Parroño, a quien felicitamos. 19 Enero.

### CRÓNICA

## Ella

El viento aulla en la chimenea. Abaje, los troncos se consumen; primero lanzan un destello azulado, luego la llama va lamando los bordes rojizos; al fin las ascuas se derrumban en montones informes. Y la lumbre se va consumiendo, consumiendo, hasta convertirse en cenizas púdicas.

Tras la obscuridad vuelve el frío y torna a sonar el aullido del viento; un escalofrío os muerde en los lomos; vuestros dientes chocan; en vuestro oído parece crujir algo que se troncha, como la hierba seca bajo la guadafia del segador.

Es ella que pasa, la Implacable viene de tronchar un cáiz virgineo, de segar un tronco henchido de savia, de apagar una débil luz que vacila. No la habéis visto; pero sí la habéis visto en el establo los buyes soñolientos, con los párpados entornados y las patas dobladas debajo del vientre. La ha sentido pasar el toro inmóvil sobre el abeto, el gato de ojos zarcos interrogantes, acurrucado en el escáño, y el recental que en la empalizada ha lanzado en mitad de la noche un tierno balido gemebundo.

Ha pasado silenciosa, imparable, de jando tras de sí un rumor siniestro, como de pliegues de sudario, un casi imperceptible rdooble, como de cuentes que se degradan. Al divisarla, el bueho ha dejado caer desde la cresta inaccesible su grito agorero. Sobre vosotros ha pasado su silencio, dejándoos en la médula de los huesos el frío de la inmensidad sideral.

Se ha cernido sobre la desvencijada cabaña, y algo azulado ha parecido evaporarse sobre su techo de rastrojos. Dentro, una niña ha quedado inmóvil, coronada de crisantemos y alhelios silvestres. Vosotros la encontrásteis un día rosada y diminuta como una grosella montañesa viendo deslizarse en el río las Hojillas de patos ó cogiendo moras en los hazales, frente a las columnatas del bosque. Ahora duerme en su caja de pino, alumbrada por dos cirios amarillentos, junto a los cuales la madre liera, oculta la cara en el delantal, mientras apoya en el puño también la frente rugosa el abuelo.

Y ha abierto también las escupidas puertas de roble, se ha deslizado sobre las mullidas alfombras y ha besado en la frente a una mujer, joven, hermosa; ha

debiado la frente y ha quedado yerta, dibujando en sus labios una sonrisa, como si mirara en sus manos rebosantes la copa del festín, comada por ánforas de oro. Todavía coronaban sus sienes los laureles del triunfo; aun resonaba en sus oídos la cadencia del epitalamio. Su último gesto fué digno, noble su postrar adormido.

Y ha pasado también al bordo del lecho de vuestro amigo. El la ha mirado acercarse tranquilo. Ha hecho cara a la muerte, segura de dignificarla, de arrojar con su alma serena en la gran sombra un luminoso rastro. Y ella ha pasado respetuosa esta vez, sin tocar con su mano de mármol aquel cuerpo; pero alejándose callada, segura de encontrar nuevas víctimas.

Las juncias se estremecen en la orilla del río; una hoja se ha desprendido desde lo alto de un abedul; un chasquido ha sonado en la sieva; un débil gemido ha parecido extinguirse en la noche; el gato dormido ha abierto sus ojos enigmáticos. Es ella que pasa. Y algo os ha sobrecojido en la sombra, como un soplo letal, como el contacto de una flotante túnica, como el roce de un negro asteo.

Se ha consumido en el hogar el resaca, una luz indecisa penetra por los vidrios cubiertos de escarcha e ilumina débilmente la esfera del reloj, que parece mirarlos y señalarlos con sus dedos de acero un punto misterioso en la eternidad. Luego vuelven a hacerse las tinieblas. Creéis percibir muy lejano un grito desgarrador de angustia suprema. Pero no; todo, sigue en el silencio; ha sido en vuestra sien el zumbido de un trombus, ó allá, en los picaches cubiertos de nieve, el grito de un ave nocturna al abatirse en la sombra sobre su presa.

Mañana volverá a proyectarse una luz azulada sobre los vidrios e irá alumbrándose paulatinamente la estancia. Oiréis ruidos confusos; luego risas y charloteos. Un rayo de sol orará de gualda las cumbres; sonarán mugidos en el establo; un pardal desperzará sobre un desnudo alimero sus alas y volverá el día. Oiréis que la noche ha sido cruda y que un terrible martandad afige a la comarca. ¿Cuántos de los vuestros han pagado tributo a la fiera cruceza invernal? Dos, tres, acaso más. He aquí la crónica amarga de todos los días, la desabrida actualidad, el registro nefasto que llevamos con terror en nuestros dolorosos anales. Ella, la Implacable, ha pasado junto a nosotros y nos ha perdonado de nuevo. Pero nos ha dejado su inmensa tristeza, su fría pesadumbre, la honda y amarga sensación de nuestra desdicha y soledad.

Y así días y días, hasta que nuestra historia es sólo un confuso montón de recuerdos, un catálogo medroso de nombres sin seres ni objetos, una doliente evocación entrañable a que nadie contesta. Al pasar ella a nuestro lado nos ha ido matando poco a poco, más cruel con nosotros que con los que encontraron muerte temprana. Un día llevéose el color de nuestras mejillas, otro el fulgor de nuestra mirada. Una madrugada observásemos una arruga en la frente y otra una inseguridad en el pulso. Frente a la luna del espejo, pudimos comprobar los estragos que hizo en nosotros la nocturna y constante visita. En nuestro rostro se retrata el dolor de tantos amores perdidos, de tantas ilusiones frustradas. Cada uno de los seres ausentes nos dejó en herencia un desfallecimiento ó una soñolencia, invencible. Y, de noche, cuando vuelven a derrumbarse los leños en haces de chispas, y se extingue el fuego y torna el escalofrío a mordernos y en el establo no se oye ya el rumor del ganado que duerme, los párpados cerrados y las patas dobladas debajo del vientre, y el gato dormita y el reloj señala un punto en la eternidad, sentimos que pasa la Implacable y que la voz de todos los nuestros parece fundirse a lo lejos en un vagoroso clamor. No hay duda. ¡Nos llaman!

Sin embargo, mientras nosotros languidecemos ante ese supremo llamamiento y temblamos con la conciencia de nuestra pequeñez, en lo alto de los cielos las constelaciones despliegan su magnificencia enigmática. La energía que mueve en el espacio los mundos, se espasmo por el universo y hace surgir desde quier parte el calor y la luz. Nuevas semillas hacen germinar nuevos tallos, y de ellos surge, con las ramas, la flor, y con la flor el polen que ha de fecundar la vida en los surcos. Y, acaso fatigada de su odiosa labor, la Implacable ve al despuntar cada nueva aurora que hay algo más poderoso que su guadafia, más tenaz que su furia, más fuerte que su propio designio, y ese algo es la vida que renace, la energía que se sustituye, el pensamiento que se renueva.

Y ante esa soberano espectáculo, poderosos sentirnos también poderosos y fuertes. Llegará la noche invernal y con ella la soledad melancólica. Acurrucados en la estancia sombría oiremos aullar el viento en la chimenea, sentiremos llenos de escalofrío los pasos furtivos, el aliento de la segadora que prepara la hoz. Pero

pensando en nuestros amores, en nuestros ideales, en lo que hubo en nosotros de impersonal, asomará a nuestros labios la sonrisa del triunfo. Algo más en nosotros hay que unos ojos que lloran; que una boca que se contrae, que una mano nerviosa que se crispa. Hemos pensado, hemos sentido. No, espectro implacable: cuando veñas de veras, todo no te lo llevarás...

Antonio Zoraya.

## SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS  
CORDE DE ARANDA, 1  
MADRID

## Alicante

### A Busot

Ayer marchó al sanatorio de Busot, donde permanecerá unos días, el diputado a Cortes señor Nacada.

### Asamblea

La Representación del Tiro nacional en Alicante se reunirá mañana en asamblea general, con objeto de dar posesión a la nueva Junta directiva y tratar de otros asuntos.

### Traslados

Con motivo de las nuevas reformas ha sido destinado a La Coruña, el general de división comandante militar de esta provincia, D. Adolfo Villa de Miquel.

—Ha sido destinado el teniente coronel de la guardia civil D. Gaspar Ronda, para el mando de la comandancia de Alicante.

### Lerroux

Según afirma un colega, es muy probable que para el mes de Febrero próximo visite esta capital el diputado republicano D. Alejandro Lerroux.

### Ayuntamiento

En la sesión celebrada por el Municipio, se acordó por unanimidad conste la satisfacción con que ha visto el cabildo las gestiones realizadas por el señor Canalejas en el asunto del saneamiento del puerto.

Se dió cuenta de la renuncia del cargo de concejal presentada por D. José Gadea, fundada en incompatibilidad con el ejercicio del puesto de médico primero de la beneficencia provincial.

Quedó enterado el Ayuntamiento de la excepción de subasta concedida por el gobierno civil, para erigir un monumento a los Mártires de la Libertad.

### Discusiones artísticas

Esta mañana ha visitado al gobernador señor Valcarlos, el empresario de la compañía de ópera que viene actuando en el teatro Principal.

El motivo ebodece al tema eterno de los disgustos entre artistas y empresas, á causa de dificultades metálicas.

La campaña en esta no ha sido tan provechosa como podía esperarse, á pesar de los estrenos de las grandiosas óperas «Sansón y Dalila» y «La damnazione di Fausto», puestas en escena, sobre todo esta última, con gran propiedad.

Tal vez se debe ello á no corresponder lo alto de los precios al mérito artístico del personal. Son muchas pesetas 5'50 por una butaca, en cambio de escuchar á cantantes muy apreciadas, pero que no se hallan en relación con esa carestía.

Allá veremos como se resuelve el pleito entre el señor Baratta y la compañía.

### Junta de Obras del Puerto

A las cinco de ayer tarde se reunió esta Junta en sesión extraordinaria bajo la presidencia de D. Guillermo Campos y con asistencia de los señores Guardiola, Cervera, Carey, Soto, Montagut, Carratalá, Cernuda, Ramos y Pérez Bueno.

Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada.

El señor Campos manifiesta que el objeto de la convocatoria era dar cuenta de cartas que había recibido de los señores Canalejas, ministro de Fomento y Nicolau, á cuyo efecto procedió á la lectura de las mismas.

De su contenido se deduce que en Consejo de ministros se ha aprobado, para atender á las obras del saneamiento del puerto, aumentar la subvención que disfruta la Junta del Estado en 100.000 pesetas anuales por espacio de cuatro años, y el resto hasta completar el importe total de las obras, lo pagará también el Estado en su capítulo de obras.

Todos los señores presentes expresaron con sentidas frases su agradecimiento al señor Canalejas, á quien se debe esta y otros beneficios que Alicante está disfrutando, acordándose por unanimidad telegrafiar á los señores Canalejas y ministro de Fomento dándole las gracias; que se participe por carta al Ayuntamiento por mediación de su presidente, el feliz éxito alcanzado en una mejora de tanta importancia para el porvenir de Alicante, por sí como genuino representante del pueblo cree conveniente demostrar de algún modo el general agradecimiento

Redacción, Oficinas y Talleres  
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS DE

## DON SEBASTIAN SERVET Y GIBERT

Doña Catalina Brugarolas Ravello  
Y DE SUS HIJOS, HIJOS POLÍTICOS Y DEMÁS DIFUNTOS DE LA FAMILIA  
(Q. E. P. DD.)

**Se celebrarán hoy misas desde las siete hasta las doce, de media en media hora, en la capilla de San Sebastián, de la iglesia parroquial de San Bartolomé.**

La familia de los finados ruega á sus amigos y personas piadosas asistan á estos cultos y encomienden á Dios sus almas, por lo que quedará reconocida.

Murcia 20 de Enero de 1907.

Los Excmos. Sres. Nuncio de S. S., Arzobispo de Granada, Obispo de Avila y nuestro venerable Prelado, han concedido 100, 80 y 40 días de indulgencia, en la forma acostumbrada.

que merece el señor Canalejas; del mismo modo se participe el resultado al presidente de la Asociación de la prensa para que lo comunique á sus dignos compañeros y que se haga también lo propio á los presidentes de las sociedades de Alicante que representan las fuerzas vivas de la población; y se levantó la sesión. 19 Enero.

## DIARIO DE MURCIA

### EL NUEVO GOBERNADOR

En una semana, tres gobernadores esos hemos tenido. Don Ricardo de la Rosa, que se marchó precipitadamente en cuanto tuvo noticia oficial de que se le había aceptado su dimisión; D. Eduardo Nadeja, que lo ha sido con el carácter de interino; y D. Benito del Campo, que llegó ayer y tomó inmediatamente posesión del cargo.

Por cierto que el recibimiento aparatoso que se le hizo ayer, concurriendo á la estación á esperarle y á su despacho después á saludarle gran número de los más caracterizados liberales, de los dos partidos, en que no por gala, sino por desgracia, está el liberalismo dividido en esta ciudad, debió extrañarle algún tanto al nuevo gobernador: porque esa ostentación de fuerzas es ya un argumento, un alegato que se podría traducir del modo siguiente: «Usted ya habrá oído hablar de nuestro pleito, pues aquí traemos los papeles».

La extrañeza, que digo, le habrá hecho pensar y le habrá obligado á encerrarse desde el primer momento, en una circunspección diplomática. A ser gobernador de todos y, sobre todo, de la provincia, es á lo que seguramente aspirará; porque sería de una fracción, ó de las dos, ó de los liberales solamente, sería empujarse al cargo.

Es más, si aspirara á dejar aquí un buen recuerdo y que se le llamara por autonomía el gobernador de las casas de Beneficencia, podía ser el ejecutor inexorable de los acuerdos de la Diputación provincial que se encaminaran á procurar ingresos de los Ayuntamientos para el sostén de esos siempre miserables asilos.

Si quisiera ser recordado como el gobernador de la Instrucción pública, ¡cuánto y qué bueno podía hacer en la provincia procurando que se cumpliera por los Ayuntamientos y Juntas locales los ruegos encargos que el inspector de escuelas hace, por no tener otra forma ni otras facultades más coercitivas!

¡Pues no digamos si quisiera ser el gobernador de la moralidad y de la cultura, el perseguidor del matonismo y de la embriaguez, del uso abusivo de las armas, del juego etc., etc.!

Desde ese cargo se puede hacer mucho, cuando no se hace política menuda y personal. Un gobernador es todo el ministerio en una persona; es el representante superior del poder civil en una provincia; es un rey chico, si sabe darle al cargo lo suyo y emplear bien sus facultades. Lo cual se consigue sin grandes esfuerzos: con querer, basta.

El papa Pío X ha dado á los obispos franceses en cuatro palabras latinas, una fórmula soberana que puede servirles de guía segura en la difícil situación por que pasan. Fórmula tan sabia, que es aplicable á todo lo que es lucha en la vida, como lo es el gobernar, y por eso voy, no á recomendarla al nuevo gobernador, si no á decirle para que tal vez le convenga tenerla presente.

*Nihil temere, nihil timide.* «Ni temeridad, ni timidez»; esta es la traducción libre de esas cuatro palabras, que si se las impusiera como norma el actual Go-

bierno de España, saldría de esa desairada y precaria situación en que se encuentra.

Y lo que le conviene á un Gobierno, le conviene á un gobernador.

Don Benito del Campo, aunque es joven, ha batallado ya mucho en la vida y sabe muchísimo de todo lo que debe saber como gobernador; pero no sabe una cosa que le voy á decir yo en confianza, y es «que la provincia de Murcia es la más fácil de gobernar que hay en España». Cuando el gobernador nos oye á todos y tiene el sentido de hacerse cargo. José Martínez Torreal

## LOS SOMBREROS

La caprichosa soberana que rige de dulce pero tiránica manera al mundo femenino, está mostrándose en esta ocasión muy indulgente.

Los sombreros, que es un detalle importante en la «toilette» de las señoras, no están sujetos en la actualidad á un rigorismo exagerado.

Continúan llevándose aquellos muy grandes y levantados en el lado izquierdo, con profusión de plumas, otros más pequeñitos adornados con gran sencillez, y hasta unas ligeras gorritas de terciopelo que confeccionan las modistas.

Pero la novedad que más aceptación ha tenido es el sombrero pequeño, airoso y elegante que se distingue por su sencillez. Estos sombreros favorecen generalmente á la fisonomía femenina, pero sobre todo á los tipos menudos, de carita redonda y sonrosada.

La moda ha decretado que sea muy aérea su colocación, y tan á lo vivo lo han tomado muchas señoras, que han llegado hasta ese límite coquetón y exagerado, que caracteriza á las «artistas» de los cafés concerts.

Los sombreros dan por sí solos una expresión muy picaresca á la fisonomía, y es necesario mucho tacto para colocarlos, si se quiere huir de ese aspecto galante que tienen las artistas del baile y del cuplé.

Muchos periódicos de modas han contribuido con sus figurines á esta equivocación lamentable, y las señoras para no dejarse engañar, tomando por elegancia lo que es grosero descaro, deben renunciar por completo á toda revista de modas, cuyos figurines tengan actitudes de tarjeta postal, porque lo mismo que en la prensa la hay conservadora, liberal y republicana, los periódicos de modas son también representantes de agrupaciones diferentes, y es necesario tomar algunas precauciones...

Dos modelos elegantísimos de esos sombreritos pequeños que gozan tanto favor, son los siguientes: El primero, es de fieltro color tortola y lleva toda el ala vuelta hacia arriba. Unas lazadas de terciopelo rojo caen sobre el peinado en el lado izquierdo y en la parte de detrás, y dos plumas cuchillo completan el adorno de tan gracioso sombrero.

El otro, es de terciopelo azul marino, formando rictos iguales, con la beina de piel blanca y dos alones en el lado izquierdo.

Ambos modelos son muy elegantes, muy graciosos y no resultan muy caros. El siguiente no reúne esta última calidad, que es tan recomendable, pero sí las dos primeras: Es una boina de terciopelo color amatista, muy levantada en el lado izquierdo, donde luce un grupo de tres riquísimas plumas, cuyo nacimiento cubre un lazo de cinta liberty.

Esta boina es sencillísima, pero las plumas tienen que ser muy buenas y de gran tamaño, pues una cae sobre el pelo en la parte de detrás y las otras dos dan la vuelta hasta el lado derecho.—V.

### Cómo se orientan los ciegos

Un ciego de nacimiento que á los treinta años recobró la vista en Glasgow, no hace mucho, ha dado interesantes pormenores describiendo sus extrañas emociones al ver cómo es el mundo.

Las primeras caras que vió fueron la del médico y la de la enfermera, que le parecieron gigantes pero hermosas.

Fijó después sus ojos en una manita encarnada que tenía á los pies de la cama, y al verla entró en un gran acceso de risa. Preguntó qué era aquello, se lo dijeron y explicó que el color encarnado era lo que le producía aquella alegría tan grande.

En cambio, el amarillo le producía náuseas. Habiéndole llevado la enfermera una bandeja sobre la que había un vaso con agua y azúcar y un limón partido, el ciego estuvo á punto de arrojar, y explicó que el color amarillo del limón era lo que le producía aquel efecto.

Cada color le causa un efecto distinto, pero muy marcado, sobre todo los colores fuertes; los que le producen sensaciones más agradables son los derivados del rojo.

El negro le deprime el ánimo. Le ha costado mucho trabajo comprender el verde; pues este color le causa en los ojos una impresión de frescura tan grande y tan agradable, que casi no le permite distinguirlo bien.

No menos curiosas son las impresiones del ciego en cuanto á las dimensiones de las cosas, y he aquí cómo las describe:

Me perturbaba mucho los primeros días la imposibilidad en que me encontraba para determinar si un objeto estaba cerca ó lejos y cuáles eran sus dimensiones, ó, mejor dicho, sus proporciones, con respecto á las demás cosas.

Todos los objetos me parecían dispuestos en un plano vertical. Carecía de la facultad de apreciar la perspectiva. Cualquiera cosa, por pequeña que fuese, me parecía inmensamente grande al acercármela á los ojos.

Estando ciego, había jugado muchas veces con niños pequeños, y por el tacto apreciaba muy bien sus dimensiones; pero cuando vi uno me pareció gigantesco.

La primera vez que me senté junto á una ventana abierta, en el hospital, y asomé la cabeza, adelanté la mano para tocar el piso de la calle, creyendo que lo tenía á mi alcance.

—¿Qué hace usted?—me preguntó la enfermera.

—Ese debe ser el piso de la calle—contesté; pero voy á asegurarme de ello tocándolo.

La enfermera se echó á reír, explicándome que la ventana junto á la cual me encontraba yo estaba en un piso segundo.

Algo parecido me ocurrió al querer bajar por primera vez una escalera, y si me sujetan á tiempo, me hubiera ido de cabeza por ella. Me costó muchos días el aprender á medir el alto de los escalones, y solía levantar el pie á la altura de dos ó tres escalones para subir uno, y otras veces no lo levantaba bastante. Más difícil me fué todavía aprender á conocer la forma de los objetos, y tenía que tocarlos antes, para saber la forma que tenían, si cuadrada, redonda, etc.

Los errores que cometía en cuanto á dimensiones me dejaban muy perplejo. El primer día que salí á la calle vi, entre otras cosas, un caballo, una langosta, un barco de vela y un oso que estaba bailando, y no acertaba yo á explicarme cómo todos me parecían del mismo tamaño unos que otros. ¿Cómo era posible que un barco fuese tan pequeño y una langosta tan grande?

Esta falta de aptitud para medir las distancias y los tamaños de las cosas, me ocasionó al principio algunos sustos cómicos.

Por ejemplo: toda mi vida había comido como el resto de las personas y me llevaba muy bien la comida á la boca. Pero la primera vez que fuí á comer después de disfrutar de la vista, al ver una mano inmensa (que así me pareció la mía), armada de un colosal tenedor, casi no pude resistir la tentación de echar á correr lleno de miedo.

No menos curiosas son las noticias que da este hombre sobre la manera que tenía de guiarse cuando era ciego.

Sentía la presencia de un obstáculo—dica—mucho antes de llegar á él, y hasta discernía la clase de obstáculo. Si era un pared, lo conocía por un raro presentimiento de opresión. Si se trataba de una valla ó de una cerca, me lo revelaba el ruido del aire pasando por entre las tablas ó entre las hojas.

El sonido de mis pisadas me advertía cuando me aproximaba á algún pueblo. En las aldeas que me eran conocidas iba directamente y sin vacilaciones á la casa que quería, porque las distintas resonancias del suelo al pisar me revelaban la clase de edificio al cual me acercaba. Por ese mismo indicio conocía cuando me acercaba á algún terreno por edificar. Así doblaba las esquinas sin equivocarme nunca.

Yendo en un tren á una ciudad que me era desconocida, y hallándose cerrados los cristales de las ventanillas, anuncié cuando nos aproximábamos á la población, lo cual sorprendió muchísimo á mis compañeros de viaje. Lo había conocido porque las ruedas producían un ruido distinto que antes, pues el terreno edificado ó próximo á edificarse resuena de distinto modo que el que está libre de la carga de las construcciones.

Al entrar en una habitación podía determinar, aunque no se hiciera ningún ruido, si me encontraba solo en ella. No puedo explicar cómo lo conocía; la presencia de un extraño me causaba una sensación muy señalada de incertidumbre.

A las personas que eran familiares las conocía por la manera de respirar y sin necesidad de que hablaran.

### LLEGADA DEL GOBERNADOR

Como anunciamos en la edición anterior, esta tarde á las 3'35, en el tren mixto procedente de Andalucía, ha llegado á Murcia el nuevo gobernador civil D. Benito del Campo, acompañado de su esposa, dos niñas y servidumbre.

En el andén de la estación férrea le esperaban: El alcalde, secretario del gobierno civil y otras autoridades.

El diputado á Cortes D. Miguel Jiménez Baeza con numerosos amigos políticos.

D. José Cayuela, D. Salvador Martínez Moya, D. Jeualdo Cañada y numerosos liberales de la concentración democrática.

El recibimiento ha sido muy afectuoso.

Después de breves saludos, el nuevo gobernador ha ocupado la berlina del alcalde señor López Gómez, acompañado de éste.

En el carruaje de D. Adrián Perona han marchado la señora del gobernador y sus hijas, siguiéndoles todos los demás al gobierno civil en numerosos carruajes.

El gobernador ha tomado posesión de su cargo, celebrándose acto seguido una breve recepción, en la que se han cambiado afectuosos saludos y ofrecimientos.

El Sr. Díez y Sanz de Revenga, que por su delicado estado de salud no ha podido salir á la estación á recibir al gobernador, le ha saludado en el gobierno civil, en unión de sus amigos políticos.

Después de la recepción el nuevo gobernador se ha retirado á sus habitaciones particulares, muy satisfecho de la acogida cariñosa que le han dispensado los liberales murcianos de ambos máximos.

### REVISTA MINERA

#### PRECIOS CORRIENTES ESPAÑOLES

**MINERALES**  
Hierro.—Bilbao Campanil de 1.<sup>a</sup> tonelada ing. f. á b. 160 á 00; Rubio de 1.<sup>a</sup> 150 á 000. Rubio de 2.<sup>a</sup> 12 á 000. Carbonato calcinado de 1.<sup>a</sup> 160 á 000. Cartagena manganesífero 12 por 100. Mn. y 85 por 100 Fe. f. a. b. Cartagena, 19,85 pesetas. Seosos 50 por 100, ordinarios, f. a. b. Porman 12-80.

Plomo.—Linares sulfuros con 78 por 100, 46 kilogramos 15 25 ptas. Alcohol de hoja: id. 19,00 idem. Carbonatos del 50 por 100, 8,25 idem.

Zinc.—Almería Calamina, por 56 kilos, el 30 por 100 (Unidad de más, 0,80), 2,25 ptas. Cartagena Biendas, 30 por 100, 56 kg 2 00 (Unidad de más), 0,25 id. Manganeso.—Carbonatos de 30 á 32 por 100, f. b. Huelva, la unidad en tonelada, 7 peniques.

Fosfatos. Florida 77,82. Mediterráneo, unidad, 10 id. Gafsa, 58,63. Mediterráneo, unidad, 0,61 fa.

Azúfrs.—Aguilas, f. b., refinado molido, 100 kg., 16,50 ptas.

#### METALES

Plomo.—Cartagena, quintal de 46 kilogramos, 22,50 pesetas.  
Plata.—Cartagena, onza, 13 70 reales.  
Hierros colados.—Lingote en Bilbao fundición T, 115 pesetas. Para año, 110 pesetas.  
(De la Revista Minera, Metalúrgica y de Ingeniería.)

#### N. TAS DE ARTE

### “LOS PIRINEOS,” DEL MAESTRO PEDRELL

El prólogo de la ópera del ilustre maestro español Pedrell, que fué representada en Barcelona, va á ser cantado en Holanda.

El anuncio de esta obra ha despertado gran interés en el público, y todos los aficionados esperan impacientes oír esta producción del músico español.

Como allí se hacen bien las cosas, el prólogo de la obra en cuestión ha comenzado á ensayarse en el mes de Septiembre último. Será una interpretación de primer orden, y por triste que sea decirlo, justo es consignar que el cuidado y la atención puesta en el estudio de esta producción de Pedrell, por los extranjeros, ha sido muchísimo mayor que la empleada en la propia patria del maestro.

Quinientos cantores en los coros, solistas, incluso del teatro de Bayreuth, orquesta nutridísima, tales son los elementos que ejecutarán *Los Pirineos*.

La ejecución corre á cargo de la famosa Sociedad de Conciertos Toenkunst, de La Haya, dirigida por el maestro Verhey.

Hace pocos días el periódico *Het Vaderland*, uno de los más importantes de Holanda, trazó la silueta del maestro español.

Habla el artículo de la escuela española del siglo xii, haciendo resaltar las grandes figuras de Morales, Guerrero y Victoria, que ya dió á conocer á Europa el sabio musicólogo holandés Van der Straeten.

Después, estudia la personalidad de Pedrell, y como decía Moszkowsky, puede ser llamado el Wagner español.

Y termina el artículo el *Het Vaderland*, alabando á Pedrell, quien por su ciencia, por su gran talento y por su verdadero carácter nacional, merece ocupar un sitio de honor entre los más grandes compositores de nuestra época.

Así, pues, hoy se ejecuta lejos de España la obra del maestro, y ya le han pedido á éste otras obras. Allí irán, sin duda, el festival *Lo compte Arnau* (sobre el poema de Maragall) en dos partes, con doble coro, uno que toma parte en la acción de la obra, y otro á la manera del coro del teatro griego.

Este festival promete ser un acontecimiento en digno homenaje al maestro.

### NUEVO DELEGADO DE HACIENDA

#### Toma de posesión

Ayer mañana en el tren correo llegó á Murcia el nuevo delegado de Hacienda de esta provincia D. Luis Sein Echaiz y del Olmo.

El nuevo jefe administrativo de la provincia tomó posesión de su cargo en cuanto llegó, con las formalidades de costumbre.

En el correo de la tarde salió el señor Sein Echaiz para Madrid, con objeto de recoger á su familia y acompañarla en breve á esta capital.

Reciba nuestro saludo de bienvenida.

### La pesadilla de Jacobo Smith

#### (CUENTO)

Por una milagrosa casualidad, Jacobo Smith había llegado á la edad de treinta y cinco años sin haber sido jamás víctima de una intervención.

Desde su más tierna infancia un augurio le había predicho que su muerte seguiría de cerca á la primera intervención á que se prestara.

Se explica, por tanto, perfectamente el terror que le inspiraban los periodistas. Jacobo Smith procuraba vivir sin llamar la atención de nadie. No era ni muy alto, ni muy bajo, ni muy grueso, ni muy delgado; ni muy ilustrado, ni muy ignorante.

Su traje era modesto y sus costumbres sencillas. En resumen: procuraba confundirse con la masa anónima é incolora que se compone de lo que se llama *todo el mundo*.

Desgraciadamente, nadie puede sustraerse á su destino. Cierta día tomó un billete de la lotería de la Prensa y tuvo la desdicha de obtener el premio mayor.

Acto continuo, una nube de periodistas invadió su domicilio, á fin de celebrar una intervención con el favorecido por la fortuna.

Jacobo Smith no había esperado su llegada y había puesto pies en polvorosa. Desde entonces comenzó contra él una persecución fantástica.

El honor de la clase estaba altamente comprometido. Jacobo Smith se había ocultado en cierta capital, inscribiéndose en un modesto hotel con nombre supuesto.

Hacia cinco minutos que estaba en su cuarto, cuando llamaron á la puerta. Abrióse ésta y presentose un joven, que dijo: —Caballero, soy un enviado del periódico *Le Temps*.

Jacobo Smith no quiso oír más. Salíó corriendo de la estancia, y una vez en la calle tomó un coche de punto y dijo al auriga: —¡A la estación de Ostel!

Al cabo de media hora, volaba Smith hacia el Océano, instalado en un vagón de primera clase, en el que se hallaba solo.

De pronto se abrió la portezuela y se presentó un empleado. —¿El billete, caballero? —Aquí está. —¡Dispense usted el ardor de que me valgo! No pertenezco á la Compañía. Soy redactor del *Matin*, y vengo á suplicarle...

Por fortuna, no tuvo Smith tiempo de contestar á su interlocutor. Oyóse un ruido espantoso. Acababa de ocurrir un choque terrible, en el que hubo varios muertos y heridos. El redactor del *Matin* fué de los primeros.

Cuando Jacobo Smith recobró el conocimiento, encontrése acostado en un lecho de las ambulancias. A su lado hallábase una Hermana de la Caridad.

—¿Dónde estoy, Hermana?—murmuró Jacobo. —¡Silencio!—le contestaron.—Yo no soy Hermana de la Caridad. Soy el corresponsal de *L'Estafete*. Supongo que me dará usted interesantes detalles acerca del famoso billete de la lotería de la Prensa.

Smith no contestó. Anonadado por la sorpresa había vuelto á perder el sentido.

Una rara sensación le sacó de la especie de catalepsia en que se hallaba sumido. Abrió los ojos y extendió los brazos. ¡Qué horror! ¡Se hallaba metido en un ataúd largo y estrecho! No tardó en comprenderlo todo. Le llevaban á enterrar por haberle creído muerto.

Moviéose violentamente y el fúnebre convoy se detuvo. Indudablemente sus acompañantes le habían oído. Abrióse la tapa á martillazos. Smith no se había equivocado. Sobre el enterauto ataud estaban inclinados cuatro empleados de pompas fúnebres.

—¡Señores enterradores!—exclamó Jacobo.—me han salvado ustedes la vida! Los cuatro hombres sacaron de sus bolsillos lápices y cuartillas.

—No somos enterradores—dijeron á coro—somos reporteros.

En menos tiempo del que se necesita para escribirlo, Smith emprendió la fuga, como si hubiese tenido alas.

En el camino le asaltaron otros periodistas. —¿Dónde nació usted?—le preguntaron.—¿Es usted casado? ¿Dónde compró usted el billete? ¿Qué opina usted de la supresión de la lotería? ¿Qué opina usted acerca de la separación de la Iglesia y del Estado?

Smith tuvo la debilidad de contestar á algunas de estas preguntas, é inmediatamente dejó de existir, con arreglo á la predicción.

Como Jacobo Smith era un perfecto hombre de bien, se fué derecho al cielo. San Pedro le esperaba á la puerta. —Abra usted, señor San Pedro—dijo Jacobo al ver al insigne portero.

—¡Silencio!—contestó el interpelado.—¡Yo no soy San Pedro! Soy un redactor de *La Liberté*.

El alma de Jacobo Smith volvió á la espalda y echó á correr hacia el infierno prefiriendo el suplicio del fuego al de la intervención.

Abrigaba la esperanza de que allí no había de importunarlo ningún periodista. E. Joffeter.

### Teatro Romea

#### NO HAY OPERA

El público que se había interesado mucho por oír la compañía de ópera del maestro Baratta sabrá con disgusto que, según noticias telegráficas recibidas anoche, la compañía ha terminado en Alicante y se ha disuelto, no pudiendo, por lo tanto, venir á Murcia, pues algunos de los principales artistas habrán llegado esta mañana á Madrid.

No hay, pues, por ahora otras óperas que las que canta, con buen deseo y letra española, la compañía de zarzuela de Gergé.

El «Rigoletto» de anoche pasó sin levantar una palmada, ni siquiera en el comendísimo y siempre celebrado cuarteto.

La traducción de «La donna é móvile» que se esperaba con curiosidad por muchos, es la siguiente:

Volvibles, fáciles, cual mariposas, son las hermosas en el amor...

Esta noche termina esta compañía su temporada, en la que la empresa ha hecho un negocio más claro que las traducciones de esas óperas.

### LA BARAJA DEL SOLDADO

#### AGUDEZA DE UN SOLDADO ESPAÑOL EN CUBA

Entre los documentos célebres que han venido de Cuba, figura uno que revela toda la agudeza de un soldado español á quien se creyó sacrificado por el acto de repasar en misa un flamante libro de cuarenta hojas.

Hé aquí el certificado en que consta la solución del proceso seguido contra el soldado, que no debía tener pelo de tonto: «Certifico: Que en el folio 31 del libro de Expedientes, hay un dictamen que dice así: Que estando el domingo 6 de Abril de 1876 oyendo misa la fuerza de este Batallón, observó el sargento primero de la segunda compañía que mientras se celebraba el Santo Sacrificio, un soldado tenía una baraja en las manos y la repasaba con la mayor atención, por cuyo motivo á la llegada de la fuerza al cuartel, fué conducido al calabozo el soldado de referencia y se dió parte por escrito al jefe del cuerpo; é informado el señor Teniente Coronel del delito del soldado dispuso la formación del expediente nombrando, al efecto, fiscal al señor ayudante.

Constituido el Tribunal que había de juzgarle en el cuarto de Banderas, fué conducido el acusado á su presencia; y preguntadas sus nombre, patria, religión, estado y ejercicios, dijo llamarse Andrés Espinosa Montero, natural de Logroño, su religión la Católica Apostólica Romana, soltero y perteneciente al Batallón Cazadores de Bailén número 1, segunda compañía. Preguntado por qué siendo cristiano, como dice, en vez de estar oyendo misa con devoción había sacado una baraja y se entretenía en repasar las cartas, dijo: «Que careciendo de rosario, había ideado sustituirlo con la baraja, para con sus distintas cartas poder meditar mejor sobre los diversos misterios de la muerte y pasión de Nuestro Señor Jesucristo.»

Preguntado: Explíquese y diga cómo medita en la baraja tan sagrados misterios, dijo: «Contemplaba empezando por los ases: en el de bastos, la columna donde amarraron al Señor. En el de espadas, cuando San Pedro cortó la oreja á Malco. En el de copas, cuando le presentaron en una hiley vinagre, y en el de oros, consideraba el ósculo de paz, que dió Judas al Redentor al entregarlo. En los cuatro ases, los ocho verdugos que azotaron al Señor. En el tres de bastos, los cordeles con que fué arrastrado. En el tres de espadas, contemplé los tres clavos con que fué clavado en la cruz. En el tres de copas, medito las tres personas de la Santísima Trinidad. En el tres de oros, contemplo los treinta dineros con que vendió Judas al Señor. El cuatro de copas me representa cuatro Santos que son: Santo Tomás, Santo Domingo, Santo Temé y Santo Toribio. En el cuatro de bastos, considero los Doctores de la Ley y en el cuatro de espadas,

me represento los cuatro Evangelistas que fueron á predicar en las cuatro partes del mundo.

Al contemplar el cuatro de oros y cinco de espadas, me hace meditar en los nueve misterios gloriosos de María Santísima.

El cinco de bastos en igual número de dolores que sufrió la Madre de Jesús; y el cinco de oros, me representa las cinco plagas del Redentor; como igualmente el de copas me lleva á considerar hasta qué grado tuvo que apurar nuestro Redentor el cáliz de la amargura. En los seis de bastos y espadas considero á los doce Apóstoles. En el siete de copas considero los Sacramentos de la Iglesia. En el de espadas, me represento los siete dolores que traspasaron el Corazón de la Virgen; y en el siete de oros, los siete peccados capitales. Las sotas de copas, espadas y bastos, me representan las tres Marías; y el caballo de espadas, el juicio que dió la lanzada. Los caballos de copas, oros y bastos se me figuran los tres Reyes que vinieron de Oriente; y en los cuatro Reyes contemplo las cuatro columnas del templo de Salomón.

Preguntado: ¿Cómo todas las cartas tienen su significación menos la sota de oro? Dijo: «Que como se parecía á su sargento primero, que fué quien dió parte de él, no la había querido mezclar en tan sagrados misterios.»

Y con esto terminó su declaración, siendo en el acto absuelto de culpa y agraciado por los jefes del Batallón con tres meses de licencia temporal y dos pases en concepto de gratificación.

Habana 27 de Abril de 1876.—Conforme. El Teniente Coronel, primer jefe, Suarez Argudín. Es copia del *Boletín de Justicia Militar* del 15 de Noviembre de 1876.

### CARTERA DE MURCIA

#### Personal de Hacienda

Por reales órdenes han sido nombrados: Oficial de primera clase, administrador subalterno en Jumilla de la renta de alcohol, con el haber anual de 3500 pesetas, D. David Muñoz Garola, oficial de igual clase de la Intervención de Hacienda de esta provincia.

Oficial de tercera clase, recaudador adscrito á la inspección de la renta de alcohol en Jumilla, con 2500 pesetas de sueldo anual, D. Abraham Maeo Martínez, oficial de cuarta clase de la citada Intervención.

Oficial de quinta clase, recaudador adscrito á la inspección de la renta de alcohol en Almería, con sueldo anual de 1500 pesetas, D. Juan Bautista Soler Gámez, aspirante de primera clase, guarda almacén marhamador de la Aduana de Aguilas.

#### COGNAC TERRY contra la inapetencia

Academia de Medicina.— Hemos recibido un folleto que contiene los notables trabajos leídos en la Academia de Medicina y Cirugía, en la sesión inaugural del presente año.

Uno de ellos es debido al secretario perpéno de dicha corporación D. Manuel Martínez Espinosa, y es una reseña de las tareas que han ocupado á la misma durante el año anterior, y el otro es el discurso que sobre la embriaguez y sus funestas consecuencias ha escrito el académico de número D. Ignacio Martínez López.

Como de ambos trabajos nos ocupamos en tiempo oportuno, nos limitamos hoy al acuse de recibo y á reiterar nuestra sincera felicitación á los señores Martínez Espinosa y Martínez López.

#### Cervecería Segur: Aperitivos selectos.

—Andalucía.— Para el día 21 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Según primera.—Una de la Catedral, por perturbación de acto religiosos, contra Eduardo Blesa. Defensor señor Balboa; procurador señores González Sanz.

Según segunda.—Una de San Juan, por lesiones, contra José Martínez y otro. Defensor señor Cánovas; procurador señor Arróniz.

Otra de Lorca, por disparo, contra Clemente López Defensor señor Llanos; procurador señor Salvat.

Otra de San Juan, por atentado, contra Francisco Ramos y otro Defensor señor Llanos; procurador señor González Sanz.

#### Las Palomas: Vinos finos de mesa puros é inalterables. Calle Agudadores

—Fiesta gimnástica.— Anoche, en el Gimnasio de D. Francisco Magel, se celebró una fiesta, en la que tomaron parte el director y sus aventajados discípulos señores Linares, Asín, Gil, Bastre, Coma, y Medel (hijo).

El señor Ródenas recitó un monólogo. La fiesta, á la que asistieron las familias de los alumnos del gimnasio y otras personas invitadas, fué amenizada por un sexteto.

#### VINOS Y COGNACS. MARQUÉS DE MISA JEREZ

—Teatro circo.— Esta noche habrá un gran baile de sociedad y de máscaras en los salones del Teatro circo, comenzando á las horas de costumbre.

#### Regreso

Ha regresado de Mula, acompañada de sus bellas hijas, la distinguida señora D.<sup>a</sup> Caridad Martínez, viuda de Perea.

#### Arco Iris

El último número de la notable revista ilustrada de Sevilla «Arco Iris» publica el retrato del presidente de la Sociedad Editorial de España D. Miguel Moya.

Figuran también en dicho número preciosos dibujos y poesías y artículos de renombrados escritores.

En conmemoración de la fecha de aniversario de la muerte de D. Miguel Maroo (q. e. p. a.) su viuda le dedicará todas las misas que se celebren mañana, lunes, de siete á doce, en la iglesia parroquial de Santa Catalina.

### AGENCIA ENCARGOS: Sociedad, 13, Murcia y S. Francisco, 1, Cartagena

En el cuartel de la guardia civil se celebrará el día primero del mes próximo subasta pública para enajenar 182 fundas de charol negro de revolvers, 107 id. de badana color avellana y 107 gordones.

A propietarios, maestros de obras-herrerías, etc., les interesa leer el anuncio en 4.<sup>a</sup> plana de J. Garola.

Han salido para Madrid los señores barones del Pujol de Planés.

A instancia de los procuradores del heredamiento de azarbe de Tierra-roya, se conyoca á Juntamento á los propietarios ajenantes al mismo, para el día 24 del corriente, á las once de la mañana, en las Salas Consistoriales de esta capital, con objeto de presentar cuentas, nombrar procuradores y vedores, é tratar de cuantos más asuntos sean pertinentes y de carácter general por su común interés.

### VIDA RELIGIOSA

VILA Y ALUMBRADO.— Día 20, en las Capuchinas, por D. Victor Vergara y demás difuntos de la familia.

El lunes 21, en la Merced, por don Odón Carles y demás difuntos de la familia.

SANTORAL.— Día 20, el Dulceísimo Nombre de Jesús, San Fabián, papa, San Sebastián, mártir y Santa Felisa, virgen. El lunes 21, San Anastasio y San Vicente, mártires.

### Orihuela

#### Sport gallístico

Para mañana se anuncian en nuestro circo gallístico grandes quimeras. Se espera con gallos al inteligente y entusiasta aficionado de Alicante don Pedro Santos. La función promete.

#### Teatro

El miércoles próximo debutará en este teatro la compañía de zarzuela grande y ópera española que dirige el maestro Gergé.

Dicha compañía dará un corto número de funciones.

#### Huertano muerto

Esta tarde ha recibido sepultura en el cementerio de esta localidad, el cadáver del infeliz huertano Francisco Cayuelas Córdoba, encontrado ayer muerto en Cabcicos Verdes.

El juzgado de instrucción trabaja con gran actividad para esclarecer el hecho, el cual se supone fué casual.

#### El frío

Nos dicen de la huerta que las escarchas de estos días han causado perjuicios de alguna consideración en la cosecha de habas.

#### Mejorado

Ha experimentado una gran mejoría en la enfermedad que viene padeciendo, el canónigo de esta Catedral D. Gabriel Llompart.

#### Fiesta

Mañana domingo se verificará en el sitio de costumbre la tradicional fiesta de San Sebastián, amenizándola la música del Municipio que dirige el Sr. Cebrían, la cual ejecutará las mejores obras de su repertorio.

19 Enero

### LOS CONSUMOS

#### (POR TELEGRAMA)

### Reunión de

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELEGRAMA)
NOTA OFICIAL
Ascensos de sargentos

Madrid 19 (11 n.)
Se celebró el anunciado Consejo de ministros bajo la presidencia de Vega de Armijo.

De lo tratado por los consejeros responsables se facilitó a la prensa la siguiente nota oficial:

El ministro de la Guerra expuso el proyecto de ley que prepara para presentar a las Cortes sobre ascensos de los sargentos a oficiales de la escala de reserva.

Indemnización a Algeciras
Se aprobó el pago de diez mil pesetas al Ayuntamiento de Algeciras, que se le ofrecieron con motivo de la conferencia internacional sobre Marruecos, en concepto de indemnización por los gastos extraordinarios que tuvo que hacer en la citada época.

La cuestión de Marruecos.—Retirada de las escuadras de Tanger
El ministro de Estado expuso al Consejo el cambio de impresiones con Francia con objeto de retirar las escuadras francesa y española de Tanger, en vista de haber desaparecido las circunstancias graves que obligaron a la demostración naval.

Instrucciones diplomáticas
Se examinaron y aprobaron las instrucciones enviadas por Pérez Caballero a León y Castillo, Llavera y demás representantes diplomáticos cerca de las potencias signatarias de la Conferencia de Algeciras.

La crisis obrera.—Construcción de carreteras
Se ocupó después del Consejo detenidamente de la angustiosa crisis obrera de Madrid, acentuada ahora más por el mal tiempo.

Se encargó a De Federico que ejecutase cuantas obras públicas sea posible. Se le autorizó para empezar en seguida la construcción de una carretera.

Reforma del Código de Comercio
A propuesta de Barroso se acordó presentar a las Cortes un proyecto de ley modificando varios artículos del Código de Comercio.

Esta reforma se intenta realizar porque es precisa para que podamos adherirnos a los acuerdos del convenio internacional de Bruselas sobre abordajes, auxilios y salvamentos marítimos.

La subida del pan.—Datos leídos por Reverter.—Acuerdos energéticos
A continuación pasó el Consejo a ocuparse de la grave cuestión de la subida de precio de pan en Madrid.

Navarro Reverter pronunció un notable discurso sobre este asunto. Expuso los antecedentes sobre la subida injustificada del precio del pan.

Mostró datos estadísticos que demuestran que los precios de los trigos y harinas son ahora más bajos que en los años 1905 y 1906 en los cuales el precio del pan era más barato que actualmente.

Leyó datos relativos a la influencia de la ley del impuesto transitorio sobre los trigos. Resulta que sus efectos sobre el precio del trigo y las harinas ha sido nula.

Mostró que ninguna razón justifica la elevación de precio del pan. Relató minuciosamente las gestiones que han practicado el alcalde y el Ayuntamiento para impedir la inmotivada elevación de precios.

El Consejo acordó apoyar al Ayuntamiento energicamente con el fin de evitar que el vecindario de Madrid sufra perjuicios por la carestía de artículo tan indispensable para la vida.

Expedientes
Se examinaron y aprobaron varios expedientes de escaso interés.

AMPLIACION

Construcción de buque escuela
Ampliamos la información de la nota oficial acerca de los asuntos tratados por el Consejo.

Se autorizó al ministro de Marina para la construcción de un buque mixto que sirva para escuela de guardias marinas, en sustitución del antiguo crucero «Victoria» que presta ahora ese servicio, pero con gran perjuicio del Tesoro por el mucho carbón que consume.

La construcción se hará en los arsenales del Estado, llamando a concurso a la industria particular.

La subida del pan.—Ofrecimientos de Weyler
La mayor parte del Consejo estuvo dedicado a tratar de la subida del precio del pan en Madrid.

Además de lo expuesto por Navarro Reverter, el general Weyler detalló los medios con que cuenta la Administración Militar para fabricar pan.

Dijo que estos medios son muy importantes. Añadió que se está esperando una máquina amasadora y un horno de cocer, que permitiría abastecer a Madrid directamente, sin sufrir injustificadas elevaciones de precios impuestas por los tahoneros y sin tener que traer pan de las poblaciones inmediatas a Madrid.

El Gobierno cree que el alza acordada por los tahoneros obedece al deseo de que se altere el orden público.

La cuestión política.—La pelota en el tejado
También se trató por los ministros la cuestión política con alguna extensión.

Se apreció la situación en la forma gráfica que ha expresado un ministro, diciendo que la pelota está en el tejado.

Otro ministro que lo oía dijo: —En el tejado, no; allí cayó, pero ya ha resbalado y está en el aire.

La situación política sigue pues tan incierta como en los días anteriores.

BOLSA

Table with market data: Interior, Fin., Próximo, Amortizable, Banco, Tabacos, Cambios, Francos, Libras, Exterior París.

La política

(POR TELEGRAMA)

LNS PROXIMOS DEBATES
Interpelación de Irazo.—Otro proyecto de Asociaciones
Madrid 19 (11 n.)

Los próximos debates parlamentarios prometen ser accidentados y prodigios en sorpresas.

Para las primeras sesiones hay anunciadas numerosas interpelaciones. Una de ellas es del excañalejista Irazo, la que comprende, en forma de enmienda al proyecto de Asociaciones, uno nuevo.

Proposición de los conservadores
Otra de las interpelaciones anunciadas en el Congreso es una proposición incidental de los conservadores sobre los últimos sucesos políticos y la concordancia de los distintos matices del partido liberal sobre el proyecto de Asociaciones.

Interpelación de Collantes Temeros
También se explicará en las primeras sesiones del Senado, por su autor, Collantes, una interpelación sobre la política liberal durante el interregno parlamentario.

Intervendrán en este debate Dávila, Guillón y quizás López Dominguez, obligando a Montero Ríos a desmentarse.

LOS SUCESOS DE LIÉBANA

Reforma de la cartuchería Maüsser
Se habló mucho en el Consejo de ministros de los sangrientos sucesos de Vega de la Liébana.

Los ministros se manifestaron muy reservados sobre los acuerdos adoptados. Solo dicen que urge transformar la cartuchería Maüsser en las poblaciones.

Las Injurias de «La Tralla»

(POR TELEGRAMA)

(DE LA EDICION ANTERIOR)
Otra protesta
Barcelona 19 (11 m.)

La Junta de la solidaridad catalana ha publicado también una enérgica protesta contra el artículo insultante para las mujeres castellanas publicado en «Tralla».

Procesamiento del director
Barcelona 19 (8 n.)
Continúa la excitación entre todas las personas sensatas contra las cobardes injurias que «La Tralla» dirigió a las mujeres castellanas.

Todas las fuerzas vivas de Cataluña protestan enérgicamente del vil ultraje. Ha sido procesado y encarcelado el director de «La Tralla», Francisco Jaures, acusado de injurias a Castilla.

Es probable que se le someta a la ley de jurisdicciones, en cuyo caso se le impondrá un severo castigo.

Manifestaciones españollatas
La efervescencia reinante se ha traducido hoy en frecuentes manifestaciones españollatas, con banderas nacionales y vivas entusiastas.

No han ocurrido incidentes importantes. La policía las ha disuelto fácilmente.

Las señoras catalanas.—Protestas dignas
La prensa publica una enérgica protesta de las señoras catalanas, contra el artículo de «La Tralla».

También publica otra protesta de las colaboradoras de la redacción de «La Tralla», sincerándose de la publicación de artículos en dicho periódico, diciendo que fue sorprendente su buena fe.

Redactor despedido
Se ha despedido al redactor que confeccionó el número que tanta indignación ha causado.

El Círculo Castellano
Se ha reunido el Círculo Castellano. Se pronunciaron enérgicos discursos protestando de las cobardes injurias del periódico separatista.

Se acordó pedir al Gobierno se adopten medidas para evitar la repetición de hechos como el lamentado.

Artículo de EL LIBERAL
El LIBERAL repite hoy sus censuras contra «La Tralla», con mayor dureza que los días anteriores.

El público arrebató los números de manos de los vendedores y elogio tan valiente campaña.

Artículo imprudente
La Tribuna de hoy publica un artículo, calificando de turbas a los oficiales del Ejército que tomaron parte en los sucesos del 25 de Noviembre de 1905.

Ha sido denunciado el citado periódico. Será sometido el articulista a la ley de jurisdicciones.

Protesta en Tarragona.—Quema de periódicos.
Tarragona 19 (6 t.)
En esta capital ha causado gran indignación el artículo injurioso de «La Tralla».

Un numeroso grupo compró todos los números del citado periódico, quemándolos. Después recorrió las calles gritando: ¡muera los cobardes y traidores!

FRANCIA

LA CUESTIÓN RELIGIOSA

(POR TELEGRAMA)

(DE LA EDICION ANTERIOR)
Proposición aceptada
París 19.

El proyecto del diputado Flandin, suprimiendo la declaración previa en el ejercicio del culto, ha sido aprobado por la comisión.

Esto se considera como una transacción. Se ha celebrado la sesión de clausura de la asamblea de obispos. Fué muy breve.

Las resoluciones se transmitirán oportunamente. Esta noche se marcharán a sus respectivas diócesis la mayoría de los prelados que han asistido a la conferencia.

LA SUBIDA DEL PAN
La previsión de provincias
Madrid 19 (3'15 t.)

La subida del pan amenaza con un conflicto de muy serias proporciones. El aumento de precio es de ocho céntimos en kilo.

El ministro de la Gobernación aconseja conformidad al vecindario y busca la manera de resolver el problema. Da las provincias próximas a Madrid dicen que pueden enviar nueve mil kilos.

Esta provisión es insuficiente, pues hacen falta cien mil kilos.

MOTIN CONTRA LOS CONSUMOS

(POR TELEGRAMA)

(DE LA EDICION ANTERIOR)
Más muertos
Madrid 19 (12'10 m.)

Se han recibido noticias ampliando las que oficialmente se conocían del motín por consumos en la Vega de Liébana. Según estos nuevos detalles los muertos fueron siete y muchos los heridos.

Según se reconcentraron fuerzas de la guardia civil. Marcha del gobernador
Madrid 19 (3'15 t.)

En vista de la gravedad de los sucesos el gobernador de Santander se ha trasladado a Liébana. Se ha confirmado que los guardias civiles hicieron siete disparos y que de ellos cayeron muertos siete amotinados.

Los heridos graves son cuatro. Información gubernativa
Santander 19 (7 n.)

Comunican de Vega de la Liébana, que sigue reinando gran excitación. En cuanto llegó el gobernador abrió una información para depurar los hechos.

Cuando fueron hechos los disparos los manifestantes enarbolaban banderas y tocaban tambores. Dimisión del Ayuntamiento
El Ayuntamiento ha presentado la dimisión en pleno.

Se culpa principalmente de los sucesos al secretario del Ayuntamiento. La indignación popular contra él es grande.

La guardia civil impidió que el vecindario le lynchara. Heridos gravísimos
Cuatro de los heridos siguen gravísimos. Los médicos que les asisten temen que llezcan.

Concentración de fuerzas
La presencia del gobernador no ha calmado los ánimos como se esperaba. La efervescencia es grande.

Se han reconcentrado más fuerzas, teniendo la reproducción de los desórdenes. POLÍTICA FRANCESA
(POR TELEGRAMA)

Supresión de Consejos de guerra
París 19.
Se ha reunido el Consejo de ministros en el Eliseo.

Se ha aprobado en definitiva la supresión de los Consejos de guerra en tiempos de paz. Cuestión de Marruecos
Se acordó proceder de acuerdo con España retirando las fuerzas navales que hay en Tanger.

El Consejo se felicitó del éxito alcanzado por la acción mancomunada. EXTRANJERO
(POR TELEGRAMA)

Inundación Millares de hambrientos
Nueva York 19.
En las riberas del Ohio se ha producido una gran inundación.

Se teme haya ocurrido un desastre horrible. Hay millares de hambrientos en Cincinnati. El comercio se halla completamente paralizado.

TERREMOTOS Y VOLCANES

(POR TELEGRAMA)
NOTICIAS DE JAMAICA
Aldea desaparecida
Nueva York 19

Según se recibiese desconsoladoras noticias de la isla de Jamaica. A causa de un temblor de tierra ha desaparecido la aldea de Richmond, no quedando de ella ni rastros.

El terreno de la isla ha sufrido grandes transformaciones. Han desaparecido algunos montes y se han elevado otros en sitios que eran llanos antes de los espantosos terremotos.

Fuerebata taren.—Media población desaparecida
Despachos de Kingston comunican que ayer se enterraron 350 cadáveres, en grupos de veinte.

Quedan aun insepultos cuatrocientos. Cerca de la mitad de la población de Puerto Real ha desaparecido entre las aguas a causa de un hundimiento del terreno.

Un volcán.—Daños enormes.—Muchas víctimas
Al norte de la isla ha surgido un volcán, causando las lavas que arroja enormes daños en los pueblos próximos.

Han resultado numerosas víctimas. Algunos pueblos corren peligro de ser sepultados por las cenizas y lavas.

Reconstrucción de Kingston
En Kingston se apresan a reconstruir la ciudad, empezando por reparar los daños causados por los terremotos en los

tranvías, vías férreas y líneas telegráficas y telefónicas.

EN LAS HAWAY

Erupción volcánica
Despachos de Honolulu dicen que el volcán Mauwaloa ha experimentado una nueva y extraordinaria erupción.

En toda la costa se repiten las sacudidas terrestres. Fonda y Restaurant Nieto
Día 20 de Enero de 1907

CUBIERTOS A DOS PESETAS
Almuerzo.—Ostras del Cantábrico.—Paella valenciana.—Pescado.—Bifteck con patatas.—Dulce: Bûnelos de viento.—Comida.—Ostras del Cantábrico.—Consomé Duque Sergio.—Jamón en dulce.—Dulce: Emparedados.

PEDRO DOMEQO
JEREZ DE LA FRONTERA
CASA FUNDADA EN 1738

VINOS Y AGUARDIENTES ESTILO COGNAC
Representante en Murcia y su provincia José Gómez Quintero.—Rafel Nieto

Mackenzie & Co.
JEREZ DE LA FRONTERA
CASA FUNDADA EN 1860

VINOS DE JEREZ Y COGNACS
Madrid. Nuevo Hotel-Barcelona
Capellanes, 7, eq.º Preciados, Baño, ascensor

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA
de D. Tomás Selquer Pérez
CAPUCHINAS, 4, de 11 a 1

CONSULTORIO
MÉDICO OPOTERÁPICO
del Instituto Brown-Sequard de Madrid
Autorizado por R. O. del 29 de Mayo de 1897
Instalado en Murcia
hasta el 24 del actual
HOTEL RESTAURANT NIETO
a cargo del profesor

D. FERMIN GUERRERO
Médico especialista del dicho centro de Madrid.

Tratamientos especiales gastro opoterápicos para combatir las enfermedades del pecho, estómago, nerviosas y vías genitales urinarias.

Nuevo procedimiento y método en Murcia para curar las HERMIAS sin operación ni molestia alguna. Tratamiento medicinal contentivo.

Horas de 11 a 1 y de 4 a 5. Kola granulada MORENO
Poderoso medicamento tónico de excelente aplicación en la Neurastenia, en enfermedades del corazón y siempre que el sistema nervioso está debilitado; combate el cansancio muscular y cerebral determinado por exceso de trabajo físico e intelectual, aumenta la capacidad y resistencia para estos trabajos retardando la aparición de la fatiga; sostiene la fuerza de los enfermos en las enfermedades agudas; conviene en la decadencia de fuerza de la vejez.

De venta en la farmacia de J. Moreno, Carmacho, 26, Murcia.—Cartagena: Droguería de D. Joaquín Ruiz, Cuatro Santos, 24.—En Unión: Sres. Bueno Hermanos.

ESPECTÁCULOS

TEATRO ROMEA
FUNCION PARA HOY
Por la tarde: A las tres y media, «Bohemios»; a las cinco, «La guerra santa». —Por la noche: A las nueve, «La Bohemia».

Imp. de El Liberal.—Crédito Público, 1

CAROLINA INVERNIZIO

LA HIJAS DE LA DUQUESA

Y la llevó al diván delante del fuego.

Valeria temblaba como un coligal que por primera vez acude a una cita de amor.

—¿Qué pensáis de mí?—murmuró. —Que sois la mujer más adorable que yo he conocido y que habéis comprendido el ardiente amor que os profeso.

Se había sentado junto a ella y continuaba estrechándole la mano. Pero Valeria se deslizó para desembarazarse del chal que la envolvía.

El bribón pareció experimentar una impresión viva y profunda al admirar su tocado.

La señora Mirra se había superado a sí misma en el arte de ataviarse, de rejuvenescerse.

Llevaba una bata color púrpura extremadamente escotada por el pecho y por los hombros, que una capa de blanco de lino hacía aparecer de una blancura esplendorosa.

Por sus cabellos levantados en la nuca había escapado polvos de oro; las arrugas de las sienes desaparecían bajo una capa color de madre perla; las mejillas estaban sobrecargadas de polvos y aceites y un perfume de esencia se exhalaba de todo su cuerpo.

—¿Qué bella estás!—murmuró con acento conmovido.

Valeria sonrió y dirigiéndole una mirada profunda:

—No lo seré nunca tanto—respondió suspirando—como aquella que amasteis hasta el punto de matarla...

Un relampago brilló en los ojos de Ricardo; arrugó las cejas.

—¿Cómo lo sabéis?—preguntó gravemente. —Podría engañaros, pero sería indigno de vos y de mí. Os conozco, sé quién sois; mi hijo me contó la parte que habéis tenido en un drama en el que se hallaba mezclado mi marido.

El se mantenia serio. —¿Tancredo os lo ha dicho todo? —¿Juzgadle.

Y la alegre mujer repitió el coloquio tenido con el hijo.

Ricardo escuchaba con avidez. Al hacerle pasar Tancredo como un criminal por amor, sin querer, le hacía más fácil la victoria al miserable.

Este adquirió un aspecto de desesperación, su golpeaba en la frente, murmuraba palabras incomprensibles.

—Y vos señora, ¿podéis amarme aún?—prorrumpió el hombre—después de saber todo eso? —Mi presencia aquí os lo prueba.

—Tenéis razón, pero dudo; ¿y si os hubiésteis impulsado por la esperanza de devolverme el mal que sin querer ha hecho a vuestro marido?

Ella sonrió con pasión. —No lo creáis, ¿verdad? Me afigiréis profundamente. No quiero pensar ¿dónde me conduciría este amor, pero sé que es la primera vez que experimento tanta emoción al lado de un hombre; sé que os defendería aunque fuera contra mi hijo, si éste quisiera hacerme daño, y uno de los motivos que me han inducido esta noche a venir aquí es precisamente para

avisaros de que esteis prevenido, ya que si Tancredo tuviese la menor sospecha de vuestra presencia en esta casa, os haría prender. Y ya es mucho que os haya dejado libre con sus locas ideas de rehabilitar la memoria del padre.

Ricardo soltó una carcajada; su semblante se había puesto casi siniestro; los ojos le brillaban.

—Tened por seguro—dijo con marcada ironía—que más que el padre le importa la mujer por la cual vuestro marido se ha perdido; pero poseyendo una mujer como vos, a la que yo adoraría de rodillas...

Valeria se sobresaltó, se puso turbada. —¿De qué mujer habláis?—preguntó vivamente.

Ricardo parecía vacilar, tenía encendido el rostro, le temblaban las manos, se le dilataban las narices.

—¿Y por qué he de callar?—prorrumpió con cólera. —¡Ah! ¡Si supieseis cuánto sufro al veros descreditado por vuestro propio hijo! Vos, tan bella, buena y como yo desgraciada en vuestros afectos... Apoyao, en mi corazón; escuchadme.

El miserable le había caído el tallo; con un brazo la había atraído hacia él sin que Valeria opusiese la menor resistencia. El corazón le latía tanto por amor como por el deseo de conocer al fin la verdad acerca de su marido. Y todo lo que podía atacar a su amor propio de mujer por parte de aquel que la había dado su nombre, se hallaba compensado por una palabra, por una caricia de Ricardo.

El estrechó fuertemente contra su pecho y con voz que parecía alterada le contó lo que sabía de los amores de Regalá y de Alicia, dejando a ambos en mal lugar y agravándolo aún más al hablar de Tancredo y del papel que había representado para salvar a aquella condesa, indigna de ser la mujer de un gentil hombre.

El estupor, la rabia experimentada por Valeria ante

aquellas revelaciones fueron tales, que casi le paralizaban sus fuerzas.

«Era posible que fueran verdad todas aquellas cosas? ¡Qué bien habían sabido engañarla su marido y su hijo!

Estaba furiosa; su robusto cuerpo temblaba de cólera. Y con los ojos encendidos por una fiebre repentina:

—¡Oh, los infames!—exclamó.—Pero ¡ay, ay de ellos si creen burlarse de mí!

Y accediendo de pronto a su mente una idea: —Decidme—añadió con ímpetu—¿ese conde tiene acaso una hija?

—Sí, una rubita bellísima, la única heredera del conde Sansalvi. Decere que la condesa la adora, mientras que abandonó a la otra en manos de la camarera y no se ocupó más de buscarla después de la muerte de Berta. ¿Qué queréis? Si hubiera tenido a su lado a aquella muchacha, reproche viviente de su vergüenza, no habría encontrado a ese conde grosero que se ha casado con ella.

—¿Existen mujeres muy afortunadas!—suspiró Valeria.

Luego añadió con fuerza: —Ahora comprendo por qué Tancredo me ha engañado. Es el amante de la hija del conde, como la madre lo fué de mi marido. ¡Toda una combinación!

—¿Quizás os engañéis respecto a vuestro hijo?—respondió Ricardo.

—No, no—respondió Valeria trémula—yo lo sé y puedo enseñaros pruebas.

—¿Certas? —No, un manuscrito donde Tancredo ha escrito sus impresiones día por día; una vez me recreaba leyéndole, pero ahora, veis, tengo una rabia que me

devora, al pensar, porque lo comprendo todo. Y mi hijo me decía que no era digno que recibiese artistas del teatro y me propinaba sermones de moral. Y mi marido, por una simple sospecha, me rechazó tratándome como a una mujer de la calle, me quitó el hijo y me dejó sola sin acordarse más de mí... ¡Y son ellos los honrados! ¡Bah!

Escupió en el suelo con movimiento ordinario, lleno de desprecio. Ricardo experimentaba un estremecimiento de placer al verla tan exaltada, al observar en aquellos ojos, antes lediguídos de pasión, una mirada cruel, implacable.

La sensibilidad de Valeria por el marido y el hijo no había sido nunca excesiva; los descubrimientos hechos a la hicieron menor.

—Me vengare—exclamaba, retorciéndose las manos gruesas, cargadas de anillos, golpeando el suelo con pasión y pronunciando cuantos epítetos acudían a sus labios.

—Nos vengaremos—le murmuró con cierta complacencia el tentador Ricardo—no debemos dejarnos burlar así. Confíad en mí, que os sigo.

A la rabia que la dominaba, sucedió en Valeria una sensación más dulce, que la calmó los nervios y le hizo derramar lágrimas.

—Sí, sí... ayudadme vos—balbuceaba entre sollozos. Los ojos del bribón brillaban de alegría; apoyó la cabeza de Valeria en su pecho y la besó en los cabellos.

—No horéis así, querida mía, ma hacéis daño—exclamó gravemente.—Los que nos han hecho sufrir son los que deben verter lágrimas de sangre. Calmaos; me amáis, ¿verdad?

Temblando de pasión le echó los brazos al cuello y mirándole con los ojos llenos de lágrimas:

(Continúa en 4.ª plana.)

CARRILES USADOS Se vende una partida de cien toneladas de carriles usados, pero en perfecto estado...

C.ª internacional de electricidad MATERIAL ELECTRICO PÍDASE PRESUPUESTOS A LOS REPRESENTANTES

¡GOTA • REUMATISMO! COLCHIFLOR Este medicamento preparado con las flores frescas de colchico...

Se vende en diez mil pesetas, las casas números 7 y 8 de la calle de la Anzura...

Gran Restaurant Viuda de Samper. Magníficas habitaciones con vistas al mar...

SE COMPRAN 9.000 kg. de leña pino y 4.000 de olivera. Lo que se avisa a los abatecedores...

JARABE FENIGADO DE VIAL combate los microbios o gérmenes de las enfermedades del pecho...



Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica LINEA DE LAS ANTILLAS El día 1.º de Febrero, saldrá de Alicante el vapor JOSE GALLART...

Diario DE Avisos FRANCISCO GALLARDO CERVANTES ABOGADO Mayor, 61.—La Unión.

Do Murcia PARA CARNAVAL Gran depósito de confeti y serpentinas. Venta al por mayor...

Vapor CID para Londres y Amberes, cargará en Cartagena el martes 22 del corriente...

Nerviosos Neurasténicos ENFERMOS DEL ESTOMAGO Nuevo y gran descubrimiento POR EL FARMACÉUTICO T. GONZALEZ, DE BIARRITZ (FRANCIA)...

DE INTERÉS A LOS HERNIADOS Las especialidades por mis de Medicina pafia y el Extraordinario los aparatos para las hernias que racionamente son curables...

A LOS QUINTOS DE 1907 Empresa de redenciones LA MAS ECONOMICA DE ESPAÑA Establecida en Madrid, Cava Baja, número 7, principal, centro.

De Cartagena Maderas finas COMERCIO DE Carlos G. Tudela Hotel de Francia PARIS, CARTAGENA

ALBERTO RIES VALENCIA Servicio regular de vapores directos para el transporte de frutas...

Vapor BAZAN para Hamburgo, cargará el martes 22 del corriente y en Cartagena el miércoles 23...

ANTIGUA AGENCIA STORR ANUNCIOS para todos los períodos POSITIVA ECONOMIA ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO...

BANOS DE ARCHENA ARRIENDO DE FONDAS Se arriendan los pabellones de Levante, Madrid y Segura...

EMULSIÓN NADAL Única con 80 por 100 aceite hígado bacalao Noruega 1.º glicero-fosfato 3 hipofosfitos cal, sosa y glicerina...

Se compra oro, plata, platino y alhajas. Platería Isidoro Banet, Pl.ª S. Sebastián y Mayor. Se pasa dom.º

BAZAR CARTAGO Calle de Campos y 24 de San Francisco, Plaza de San Francisco, 2.ª CARTAGENA

ACADEMIA DE FRANCÉS DE L'Abbé FIEUX Presbitero francés. Precio módico. Libros gratis y dos clases diarias...

"EL DIA" Compañía Anónima de Seguros Capital Diez millones de pesetas FUNDADA EN 1901 EN CARTAGENA Incendios Valores Marítimos

PREPARACIÓN PARA CORREOS Próxima la convocatoria para ingreso en el cuerpo de correos y en la que se sacarán a oposición más de 300 plazas...

LINEA DE VAPORES DE TINTORÉ Y COMP. BARCELONA Servicio directo para Orán Salidas de CARTAGENA para ORAN todos los MIÉRCOLES...

MANUEL CARMONA Consignaciones, trámites y despachos de Aduanas.—Jara, 33. MATERIAL PARA MINAS Y OBRAS PÚBLICAS Camillo Pérez Lurbe De Alicante

Yesos y Cales Lucindo García Pastor, Plaza González Conde, 1.—MURCIA. Gran hospedaje de España antes de El Labrador San Nicolás, 31.

Se alquila una COCHERA grande con casa. Razón: Santa Teresa, núm. 23. BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA AGENTE EN LA PROVINCIA D. Prudencio Soler y Acuña

REDENCIONES Á METÁLICO A los mozos del reemplazo de 1907 que han de ser sorteados el día 10 de Febrero de dicho año. EL BANCO ARAGONÉS DE SEGUROS domiciliado en Zaragoza...

La Nueva Aduaneta LLORET, MARTINEZ Y C.ª Tejidos, novedades y pañería PRECIO FIJO Constitución, 7 y 8, Sagasta, 1 y Calatrava, 2

LA NACIONAL SOCIEDAD DE CONTRASEGUROS La más antigua Delegación Pío Tejera 8

PIMIENTO MOLIDO puro y garantizado, en latas de dos pesetas, de una peseta y de 50 céntimos. Librería de Tornel. De Calasparra LA POSTAL Máquina de escribir, de teclado universal, la única por 300 pesetas, con estuche. Muy útil, muy sólida, muy sencilla. Venta á plazos. Agente en la provincia, Herranz y Roch, Calasparra.

—Soy tuya para siempre, prorrumpió embriagada, poco dispuesta a contenerse por su temperamento. —Mádmame, te obedeceré en todo, no tendré más voluntad que la tuya. Ricardo estaba entusiasmado; no esperaba una victoria tan pronta; de aquella mujer de cerebro débil, de mente pequeña, de fantasía exaltada, que le amaba a pesar de su delito, hasta él un punto de apoyo, la palanca para llevar á cabo la empresa que había ideado. No era escrupuloso en los medios que debía emplear; en su código moral, él únicamente calificaba de delito lo que no tenía para él el resultado ventajoso. El miserable pareció comoverse á las frases de Valeria, la estrechó hasta paralizarle la respiración, le cubrió los labios de besos; luego, desligándose dulcemente, quedó silencioso y pensativo. —¿Qué tienes?—preguntó con voz baja Valeria. —Pienso que si te hubiese conocido antes no habría ahorrado muchos disgustos. Mentía; en su mente se forjaba sinistros proyectos y calculaba la posibilidad que tenía de llevarlo á cabo con toda prudencia. Mas aquella noche no quiso explicarle y después de algunas palabras más que reflejaban su pasión, ofreció á Valeria dulces y licores é hizo de modo que olvidase por algunas horas los desagradables recuerdos evocados. Al tiempo de separarse le recomendó mucha prudencia con Tancredo, con todos, acerca de sus relaciones y le prometió que á la noche siguiente le explicaría lo que pensaba hacer. Valeria volvió á casa convulsa, trémula, presa de una locura inmensa de pasión por aquel miserable,

del cual creía ser verdaderamente adorada y comprendida. A la mañana, al despertarse, vió cerca de su cama á Tancredo. Se horrorizó, experimentó un momento de atroz angustia, creyendo que el hijo lo había descubierto todo. Pero él sonreía y se inclinó á besarla. —Buenos días, mamá—dijo—esperaba que te despertases para avisarte de que dentro de pocos horas tengo que partir y puede ser que esté ausente algunos días. Valeria, en vez de contestar preguntó: —¿Has vuelto tarde anoche? Tancredo enrojeció. —He pasado la noche fuera—respondió—tenía que ultimar algunos asuntos. Valeria, en vez de contestar preguntó: —¿Estás quizás enfadada conmigo?—observó. Valeria sonrió forzosamente. —¿Te lo parece?... ¿Tengo acaso motivos?... Vaya, dime: ¿necesitas dinero y por eso me adviertes tu marcha? —No, mamá, deseaba sólo darte un beso. Ella le tendió una mano sonriendo. —¿Qué muchachol—exclamó. Después añadió con aire indiferente: —¿Vas muy lejos? —No mucho. —¿Y cuándo volverás? —No lo sé seguro, pero si necesitase prolongar mi ausencia, te escribiría. La besó otra vez; ella le retuvo un momento,

—¿Cuando me dirás todos tus secretos?—preguntó risueña. Edmea se repuso en apariencia, pero su espíritu seguía torturado, abatido. No era que sintiese remordimiento por la acción cometida y que pensara el ultraje hecho al marido; recordaba las horas embriagadoras pasadas cerca de Castilla y experimentaba una sorda rabia pensando que ya no volverían. Su amor por el oficial hablaba más alto en su conciencia que todo lo demás. Había querido olvidarle, no podía; su corazón lo tenía él. Arrestrada por una fuerza invencible se había hecho culpable y ahora sentía que no podía vivir sin él. —¿Cuando me dirás todos tus secretos?—preguntó risueña. Edmea se repuso en apariencia, pero su espíritu seguía torturado, abatido. No era que sintiese remordimiento por la acción cometida y que pensara el ultraje hecho al marido; recordaba las horas embriagadoras pasadas cerca de Castilla y experimentaba una sorda rabia pensando que ya no volverían. Su amor por el oficial hablaba más alto en su conciencia que todo lo demás. Había querido olvidarle, no podía; su corazón lo tenía él. Arrestrada por una fuerza invencible se había hecho culpable y ahora sentía que no podía vivir sin él.

joven, y hubiera sido capaz de todo por volverle á ver; se hacía audaz, mala. Edmea era una de esas señoras que exteriormente conservan la pulcra corrección de la gentil mujer, el orgullo de su posición, pero que en la realidad son cínicas, impúdicas, más viles que una cortesana. Ella se enfadaba por los descuidos del marido que difícilmente se separaba de ella; se esforzaba por aparecer tranquila en su presencia, para no rechazarle cuando se acercaba á besarla. La sospecha que había tomado asiento en el ánimo de Hugo se agigantaba. Comprendía que en la existencia de su mujer había un secreto; pero ¿cuál? No pensaba en una culpa, sino en algo extraordinario, anormal, que había infundido sobre su carácter después de haberle abatido el cuerpo. No podía tratarse de él porque su conducta de un año á aquella parte debía bastar á tranquilizarla. No provenía del hijo, porque Oscar parecía dispuesto á emprender el buen camino; y tanto era así, que había aceptado con gusto hacer un viaje de instrucción con un viejo austero preceptor que, del muchacho ligero, haría un hombre digno del nombre que ostentaba. Ni siquiera dependía del temor por la salud de su madre, porque la duquesa estaba muy mejorada. ¿De qué, pues? Dos hechos bastante característicos habían llamado la atención del príncipe. Cuando Hugo volvió al palacio llamado por Edmea obedeciendo al consejo de la hermana, no encontró á su lado á la fiel camarera. Preguntó por ella y supo que la condesa Diana la había despedido bruscamente, sin darle tiempo siquiera para buscarse otra colocación. Luego observó que la suegra no volvió á la cama

de Edmea, y por más que, completada la convalecencia de ésta, las relaciones entre la madre y la hija volvieron á ser las mismas al parecer, se comprendía que en el fondo las dos mujeres no se encontraban bien juntas. En las miradas de Edmea se reflejaban á menudo un gran desdén, mientas en las de la madre se leía una especie de muda cólera, de horror. ¿Por qué? Hugo no preguntó nada; se limitó á vigilar todos los pasos de su mujer. La irritación de Edmea llegaba al colmo; en vez de ver en aquella asidua vigilancia una prueba de afecto, de devoción, no vió más que un obstáculo que la impedía obrar á su antojo. ¿De modo que no sería ya dueña de hacer lo que quisiera, de dar un paso sin el marido? El suplicio resultaba horrible. En tanto por los diarios supo que Castilla se hallaba en libertad gracias á la confesión espontánea de Nieves, la cual había continuado jurando que no se trataba de un asesinato, sino de una tentativa de suicidio. El heroísmo de aquella joven en vez de mover á piedad el corazón de la princesa, aumentó su furor. Pensó que su rival triunfaba, la veía alegre, feliz en tre los brazos de Castilla, que le murmuraba á los oídos las mismas palabras de amor que un día le habían trastornado la razón; que todavía hubiera querido oír á costa de cualquier sacrificio. Y el oficial no pensaba ya en la gran dama que había arrestrado por el fango, pero le fascinaba aquella bellísima joven adornada con todas las gracias, con todas las seducciones. Estas ideas revoloteando sin cesar por el cerebro de la princesa, le ocasionaban horribles tormentos. No pudiendo desahogarse, se mordía los labios, apretaba con rabia los puños.